

B.A. II Hindi Hour.

Day 054-311 Wk-08

FRIDAY

Monday	-	5	12	02/20/18
Tuesday	-	6	13	18
Wednesday	-	7	14	25
Thursday	1	8	15	21
Friday	2	9	16	22
Saturday	3	10	17	23
Sunday	4	11	18	24

राम और साहित्य की प्रवृत्तियाँ का दोष भाग

डॉ० सतीश चन्द्र पाठक

प्रोफेसर, हिन्दी विभाग

एलएल कॉलेज, जहांगीरपुर

③ अक्षि का स्वरूप: - राम का व्यक्तित्व वीरो लोको में विरल्य है। वे इनके विचार हैं कि उनके मन मन परफला मुकदी जाया है वह व्यक्ति, शील एवं सौन्दर्य की शिषी से उनका व्यक्तित्व आलोचन है। उतः उह शिषी के निकट पहुंचने से मन हिला के भाव से भर उठता है। इसीलिए राम अक्षि में हिला की कल्पना के कल्प देखभा के अक्षि की ही प्रकृति है। राम साक्षात् पर फला परफर हैं। उनके प्रति शिषी का उहा लला आनंद प्रुदा होता है कि अक्षि उनके मनोका खड़ा होकर रहे जाते हैं। इस अक्षि को छोड़कर वह परमपद में नहीं लगे पाया। अक्षि की राम की अक्षि के कम में कल है -

हरम न राम न काम रानि, अनि न मदीं निर्गन १

जगम-जगम रानि राम पर, अह परदान न जान ॥ गानधामी

दुलसीदास की मान्यता है कि सेवक-सेव्य भाव के बिना इस संसार सागर से पार नहीं उतरा जा सकता -

"सेवक सेव्य भाव विनु मग न वरिष उरगारि १"

राम अक्षि निर्गुण प्रथम की आराधना को फुटली कठिन मानते हैं। जग सामान्य निर्गुण की उपासना पद्धति का अवलम्बन नहीं कर सकते क्योंकि अह कालत दुलह है -

ह जग को पूंज कृपा को चारा। परत खगेर। हीदि नहीं पार ॥

किन्तु अक्षि कल्प सरल है। उहमें केवल शिषी की आराधना है और राम-भक्ति का अवगाहन शिषी के उहके के लिए परम है - "राम-भक्ति जहें सुरसरि चारा १" इस सुरसरि में अवगाहन में नलो राम की आराधना है न भोग की, न ज्ञान की। इस शिषी का संकल लेकर उह गंगा में उतरने की प्रेरणा अक्षि की वेगवती चारा स्वरूप है। अक्षि को अपने में समा लेती है। राम अक्षि में अक्षि परवती काल में रसिक सम्बन्ध का आगमन हुआ, अक्षि का स्वरूप बदला जाकर कि दुलभा का रूप भाव की प्रकृति में

4) लोक संग्रह की भाषा: - राम मक्ति साहित्य में लोक संग्रह के गाँव की प्रधानता मिलती है। समाज में समरसता के लिए लोक संग्रह का अर्थ होता अनिर्धारित है। राम मक्ति साहित्य लोक संग्रह के गाँव का वादक है अर्थात् उसमें पत्र-पत्र-पत्रों का लोक संग्रह का गाँव दिखलाना पड़ता है। तुलसी का राम-चरित मानस लोक संग्रह एवं लोक संग्रह की भाषाओं का प्रसार समुच्चय है। जब महर्षि विश्वामित्र के साथ राम को बनने के लिए बुलाने के लिए जाते हैं तो उनके गेज को देखकर विषय दूर लेनी उन्हें ~~संभल~~ साहस्य दृष्टान्त करता है कि वे जाना है कि वे अक्षुण्ण हैं और महर्षि को महानकतपस्वी बंदरे। ऐसे में उनके चरणों को धुना करिष्ठता होती। किन्तु विश्वामित्र ने उसे राम का स्पर्श जानकर उसे भूमि से उठाकर गले से लगा लेते हैं। यह सब करने के बाद और शूद्र की अक्षुण्णता की भाषा समाप्त हो जाती है और समाज में समरसता का गाँव जानने लगता है। इसी प्रकार राम और शरीर का प्रयोग, काक तुलसी का प्रयोग- न जानने किने ऐसे प्रयोग हैं जिन्हें लोक संग्रह का गाँव स्फुट देखा जा सकता है। मानस में तो गृहस्थ जीवन की उच्चता के अनेक पक्षों का प्रयोग है। स्वयं प्रारम्भ की गृहस्थ जीवन मानस की कथा की गाँव भूमि की है। गृहस्थ जीवन के अक्षुण्ण और अक्षुण्ण भाषों को गोष्ठ्यामी जीने की शरीर से निजित किया है। वेले में परा ~~र~~ एक पुत्री और समुद्र ~~र~~ की शापिकों नष्ट कर लक्ष्मी है और वेले राम जैसा पुत्र परिवारिक अशापिकों दूर दूर लक्ष्मी है। ये सारे- के सारे प्रयोग केवल कथा नहीं है परन्तु लोक संग्रह और लोक संग्रह के अर्थों से गुरुद्वय विविध स्थल हैं। जिन्हें गुण ~~र~~ हम राम मक्ति मक्ति साहित्य में समाहित हुए उच्च भाषा से भाषागत होते हैं और जीवन को सृष्टि और लक्ष्मी बनाने का अर्थ करते हैं।